

# Вечерний Ташкент

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 155 (11.466)

Цена в розницу — свободная



**СТОЛИЦА:** Ташкент 2200

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Мой любимый город



## В ГОРОДКЕ «ЁШЛИК» — ПРЕДПРАЗДНИЧНАЯ ПОДГОТОВКА

В нашей стране идет активная подготовка к 18-летию независимости республики и 2200-летию юбилею города Ташкента.



В соответствии с распоряжением Кабинета Министров Республики Узбекистан от 28 июля текущего года август объявлен месячным благоустройства и озеленения. В рамках этих мероприятий 15-16 августа намечено проведение всенародного благотворительного хашара.

- В связи с праздником в нашем городке проводятся широкомасштабные благоустроительные и озеленительные работы, - сказал заместитель хокима студенческого городка «Ёшлик» С.Хикматов. - В рамках проекта, осуществляемого под девизом «Мое обожение - мой дом», юноши и девушки озеленяют территории мест проживания.

В настоящее время благоустраиваются окрестности многоэтажных домов, улицы, махалли, детские спортивные площадки, территории образовательных учреждений. Разбиваются цветники, идет работа по обрезке деревьев.

В преддверии праздника намечается сдать в эксплуатацию студенческую столовую на 120 посадочных мест и центр молодежи.

Гузаль САТТАРОВА, корр. УзА.  
Фото Х. САЛИХОВА.

В Ташкенте в рамках Государственной программы «Год развития и благоустройства села» состоялось духовно-просветительское мероприятие, посвященное женщинам, работающим в разных отраслях во имя процветания Родины. Оно организовано Комитетом женщин Узбекистана в сотрудничестве с Государственным комитетом по архитектуре и строительству, Министерством по делам культуры и спорта.

2009 год - Год развития и благоустройства села

ПОСВЯЩАЕТСЯ

## ЖЕНЩИНАМ-СОЗИДАТЕЛЯМ

Участники мероприятия посетили главную площадь страны и возложили цветы к подножию Монумента независимости и гуманизма, являющегося символом нашей свободы, светлого будущего и благородных устремлений.

В торжественном мероприятии, состоявшемся в Узбекском национальном академическом драматическом театре, приняли участие женщины-специалисты, трудящиеся в сферах предпринимательства, сельского хозяйства, архитектуры и проектирования, активисты комитетов женщин, консультанты по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания из Республики Каракалпакстан, областей и столицы.

В годы независимости под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране создана последовательная система повышения статуса женщин в государственном и общественном строительстве, их поддержки и стимулирования, защиты семьи, материнства и детства, охраны их здоровья. Важной правовой основой в этом направлении является Указ главы государства от 25 мая 2004 года «О дополнительных мерах по поддержке деятельности Комитета женщин Узбекистана».

Возводимые в городах, районах и отдаленных селах и оснащаемые современным оборудованием учреждения здравоохранения, духовности и просвещения, спортивно-оздоровительные комплексы служат именно этим благим целям. Консультанты по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания, ведущие свою деятельность в махаллях, сходах граждан кишлаков, аулах, принимают активное участие в укреплении мира и согласия в семьях, атмосферы великодушия, доброты и взаимопонимания в обществе.

Все более расширяются масштабы деятельности по обеспечению женщин работой, дальнейшему улучшению условий их образования и труда особенно в сельской местности, развитию надомничества, широкому привлечению в предпринимательство. В рамках Государственной программы «Год развития и благоустройства села» и в самых отдаленных регионах нашей страны осуществляются меры по внедрению надомного труда, увеличению дополнительных рабочих мест для женщин, привлечению их в малый бизнес и частное предпринимательство, выделению льготных микрокредитов, развитию сферы обслуживания и сервиса.

В рамках мероприятия в Республиканском колледже дизайна прошла беседа за «круглым столом», посвященная возведению объектов социальной значимости на местах, улучшению инженерной инфраструктуры.

Участники мероприятия познакомились с широкомасштабной созидательной и благоустроительной работой, осуществляемой в столице в преддверии 2200-летнего юбилея города Ташкента. Они посетили достопримечательности, учреждения духовности и культуры, историко-архитектурные памятники столицы. Приняли участие в выставке-торговле «Поклон созидательным рукам женщин», организованной в Выставочном зале культуры и искусства Узбекистана.

В ходе мероприятия женщинам вручены почетные грамоты и памятные подарки за успешный многолетний труд в сельском хозяйстве, строительстве, транспортно-коммуникационной и других сферах.

Представлена концертная программа с участием мастеров искусств и молодых исполнительниц.

Назокат УСМАНОВА, корр. УзА.

## ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхкимията и наших корреспондентов.

✓ «Микрокредитбанк» предоставлены кредиты на сумму 8,1 млрд. сумов субъектам, только начинающим собственный бизнес, 39,6 млрд. сумов - для пополнения оборотных средств субъектам малого бизнеса. Это позволило открыть более 48 тыс. новых рабочих мест, что в 2,5 раза больше по сравнению с тем же периодом прошлого года.

✓ В рамках подготовки к юбилею столицы форсированно ведется строительство центра в махалле «Гульзор» Сабир-Рахимовского, большого детского спортивного комплекса в махаллях «Янги шахар» Шайхантаурского и «Шаллола» Мирзо-Улугбекского районов. В целом все работы планируется завершить до 15 августа т.г.

✓ СЕГОДНЯ в Доме культуры имени Гафура Гуляма состоится большая концертная программа «Приглашаем на танец», посвященная юбилею столицы. Организаторы - Корейский национальный культурный центр и ДК имени Гафура Гуляма.

✓ ЗАВТРА в Национальном парке имени Алишера Навои состоится День махалли. В этот день будут организованы «Нон сайли», «Ковун сайли», «Гуллар сайли» и другие красочные ярмарки, концертные программы, народные гулянья.

ВЕСТИ XXI ВЕКА  
ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

## В СТРАНЕ

● С 1 сентября 2009 года Центральный банк Республики Узбекистан выпускает в обращение два вида монет достоинством сто сумов, посвященных 2200-летию Ташкента. Монета изготовлена из стали и покрыта медно-никелевым сплавом белого цвета.

● ОАО «Шаргуньголь» Сариясийского района Сурхандаринской области начало экспортировать свою продукцию в Иран и Пакистан. В настоящее время уже отправлена в Пакистан первая партия - 89 тонн угля.

● Более пяти тысяч фермерских хозяйств Ташкентской области в этом году выращивают почти на ста тысячах гектарах сорта хлопчатника, приспособленные к местным почвенно-климатическим условиям, дающие ранний урожай. Дехкане, своевременно завершившие чеканку, в настоящее время ведут шарватный полив и подкормку посевов.

● В Навои состоялся учебный семинар с участием председателей сходов граждан. Обсуждались вопросы, касающиеся роли органов самоуправления граждан в разъяснении широкой общественности национальной идеи, повышении эффективности духовно-просветительской работы.

● В Наманганской области комитет женщин и областные отделения Творческого союза журналистов Узбекистана и Республиканского института здоровья и медицинской статистики провели форум на тему: «Здоровая мать - здоровый ребенок». Речь шла о проводимой в стране широкомасштабной работе по охране материнства и детства.

● ООО «Бустон курилиш сервис», что в Кызылтепском районе Навоийской области, из местного сырья изготавливает стеновые материалы. Продукция поставляется и в соседние области. В перспективе здесь намечают открыть новый цех мощностью производства 250 плит и тысяча штук строительных блоков в год.

● В Каршинской школе по подготовке сержантов Юго-западного военного округа состоялось торжественное мероприятие по поводу очередного приема курсантов. Здесь созданы все условия для повышения боевой и политической подготовки молодых людей, их физической закалки.

● В самаркандском Молодежном центре состоялась беседа за «круглым столом» на тему «Высокодуховная молодежь - опора Родины». Юноши и девушки смогли получить от организаторов мероприятия ответы на все интересующие их вопросы.

● В Ташкенте проведена конференция, организованная совместно Центральным банком Республики Узбекистан и открытым акционерно-коммерческим банком «Агробанк», посвященная ходу работ по финансовой поддержке банковской системой дехканско-фермерских хозяйств, агрофирм и перерабатывающих предприятий.

## В МИРЕ

● Международный валютный фонд оценил затраты государств мира на борьбу с кризисом почти в одиннадцать триллионов долларов. Развитые страны уже выделили финансовому сектору 9,2 триллиона долларов, а развивающиеся 1,6 триллиона. Специалисты фонда предполагают, что к 2014 году государственный долг в Японии вырастет до 239 процентов ВВП, в Италии - до 123 процентов, США - до 112 процентов. В Великобритании этот показатель увеличится до 99,7 процента ВВП, а в России - до 7,3 процента.

● Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун обеспокоен напряженностью в отношениях между центральным правительством Ирака и властями иракского Курдистана из-за спора о внутренних границах, в основе которого лежит вопрос о контроле за нефтью.

● Еврокомиссия и международные финансовые институты достигли соглашения с Украиной по реформированию газотранспортной системы. Это, как отметил глава Еврокомиссии Баррозу, открывает дорогу для предоставления Украине пакета финансовой помощи. Он также подчеркнул, что соглашение должно снизить риск возникновения российско-украинского газового кризиса и обеспечить безопасность поставок газа европейским потребителям.

● Правительство Болгарии направит официальный запрос о присоединении к еврозоне в ноябре 2009 года. Пока экономика Болгарии является самой бедной в ЕС, и введение евро поможет стране поддерживать финансовую стабильность. Как известно, многие страны Восточной Европы хотели присоединиться к еврозоне до 2010 года. В частности, о скором вступлении в зону евро сообщают Прибалтийские страны, однако они до сих пор находятся на стадии переходного периода. В настоящее время в еврозону входят 16 государств Европы.

● Четыре государства-участника консорциума Eurofighter подписали контракт на покупку 112 многоцелевых истребителей Eurofighter Turhoop. Стоимость самолетов составляет около девяти миллиардов евро. В числе заказчиков - Великобритания, Германия, Италия, Испания.

● В парке китайского города Цициньи молодой человек Чжао Пэн продемонстрировал публике ширину для его невесты фату. Ее длина в 2162 метра превзошла по своим размерам прежнюю «рекордсменку» мира длиной 1579 метров. Потребовались помощь нескольких десятков человек и три часа времени, чтобы полностью развернуть и измерить этот необычный брачный атрибут.

В русле реформ

## НЕ ТОЛЬКО РЕМОНТ, НО И ПРОИЗВОДСТВО

Основными видами деятельности дочернего предприятия «Литейно-механический завод» являются в настоящее время строительство новых грузовых вагонов, ремонт полувагонов и крытых грузовых вагонов.

— В Регистре сертификации на федеральном железнодорожном транспорте России мы получили сертификаты и разрешения на серийное строительство крытых вагонов и полувагонов, предназначенных для курсирования по странам СНГ и Балтии, — рассказывает директор завода Фархад Кабулов. — Сертификаты выданы на три года.

С начала нынешнего года заводом выпущено 40 грузовых вагонов, 43 полувагона, 135 вагонов модернизированы и отремонтированы. Уже в этом году на предприятии созданы 296 новых рабочих мест, в основном в цехах по строительству новых грузовых вагонов и полувагонов.

Участки по строительству крытых вагонов оснащены сварочным оборудованием, различными специальными техническими приспособлениями. Эффективно действуют и участки сборки боковых стен, изготовления крыш для крытых вагонов, сборки кузовов. Что же касается участка сборки тормозных систем, то его работа находится под постоянным пристальным контролем самого начальника цеха, здесь важно безупречно соблюдать технические нормы работ.

Недавно 20 самых опытных рабочих — слесарей, слесарей-сборщиков, электросварщиков — были командированы на вагоностроительный завод «Алтайвагон» для повышения квалификации и обретения новых специальностей. Еще 13 электросварщиков повышали свою квалификацию, обретая навыки в новом для них деле — вагоностроении, — в институте электросварки в Киеве. Теперь полученный опыт они передают молодым рабочим.

Акбар АЛИЕВ.

За годы независимости в нашей стране была сформирована принципиально новая и наиболее эффективная система подготовки и переподготовки кадров, а также обеспечения рабочими местами выпускников колледжей, лицеев и вузов. В ходе реализации национальных образовательных программ и государственных проектов по трудоустройству незанятого населения особо пристальное внимание всегда уделялось и уделяется людям с ограниченными физическими возможностями.

## Программа «Занятость»

# ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ НОВОГО ЦЕНТРА



В республике сделано очень многое для того, чтобы люди с ограниченными физическими возможностями могли получать образование и осваивать востребованные в настоящее время профессии, а также применять полученные навыки на практике. Во всей стране, в частности и в столице, действуют многочисленные государственные и общественные организации, оказывающие людям с ограниченными физическими возможностями помощь в трудоустройстве и решении других социальных вопросов.

Также повсеместно создаются различные специализированные оздоровительные, реабилитационные и учебные центры. Один из них открылся на днях в столице.

Этот учебный центр, начавший действовать при Узбекском обществе инвалидов, будет выполнять сразу несколько функций. Прежде всего, люди с ограниченными физическими возможностями смогут здесь освоить разнообразные профессии, в том числе ведение бухгалтерского учета и отчетности, компьютерную грамотность, швейное дело. Кроме этого,

здесь организованы курсы по правовому воспитанию и оказанию бесплатной юридической помощи и услуг. Также в центре планируется регулярно проводить заседания «круглых столов», встречи с представителями государственных учреждений, общественных организаций и работодателей, на которых будут обсуждаться самые различные вопросы, в том числе и связанные с трудоустройством людей с ограниченными возможностями.

Алексей ПОПОВ.  
Фото автора.



**Акционерный коммерческий ипотечный банк «Ипотека-банк» направляет усилия на кардинальное улучшение жилищных условий населения республики за счет широкого внедрения системы льготного долгосрочного ипотечного кредитования. За период деятельности банка, а это уже почти четыре года, ипотечные кредиты получили около 3700 семей в объеме 66 миллиардов сумов.**

Уже завершено строительство и введено в эксплуатацию 20 жилых домов на 672 квартиры. Планируются завершение строительства и сдача в эксплуатацию еще 24 жилых домов на 773 квартиры.

АКИБ «Ипотека-банк» активно содействовал разработке различных программ по ипотечному кредитованию — для приобретения жилья как с первичного, так и со вторичного рынка, в том числе молодыми семьями.

Более подробно об этом аспекте деятельности АКИБ «Ипотека-банк» рассказывает начальник отдела управления ипотечного и потребительского кредитования ЛИЛИЯ ХОДЖАНИЯЗОВА.

— Лилия Наилевна, давайте начнем с того, что же такое ипотечный кредит? Ведь вопрос с жильем довольно важный, поскольку он весьма влияет на здоровую атмосферу в семье, которая только начала строить свою самостоятельную жизнь.

— Согласно Гражданскому кодексу Республики Узбекистан ипотекой называется залог недвижимого имущества. Ипотечный кредит отличается от других кредитов, во-первых, тем, что объект кредитования одновременно является объектом залога. Во-вторых, он долгосрочен. АКИБ «Ипотека-банк» ипотечные кредиты выдает на срок от 5 до 15 лет.

Ипотечное кредитование в нашей стране изначально имело свою социальную направленность. Если раньше физическому лицу приходилось долгое время откладывать средства, чтобы приобрести недвижимость, то ипотечный кредит позволяет жителю республики стать собственником жилья уже сегодня. Это означает, что и у молодых семей, и у тех, кто просто намерен быстро улучшить свои жилищные условия, есть реальная возможность приобре-

сти собственное жилье, построить индивидуальный жилой дом или реконструировать существующий с помощью ипотечного кредита.

В банке постоянно совершенствуются условия, механизм получения ипотечных кредитов, схема их возврата для того, чтобы они отвечали потребностям заемщиков.

Два года назад Президентом был принят Указ «О дополнительных мерах по материальной и моральной поддержке молодых семей». В целях оказания молодым

— Во-первых, давайте поясним, что к категории молодой семьи относятся впервые вступившие в зарегистрированный брак супруги, возраст каждого из которых не превышает 30 лет.

Теперь — об установленных льготах. Срок выдачи ипотечного кредита для молодых семей составляет 15 лет с заниженной процентной ставкой. Установлен льготный период в течение трех лет, который дается заемщикам на погашение основного долга. То есть первые три года молодая семья пога-

шает только начисленные проценты, а погашение основного долга по кредиту осуществляется с четвертого года. Для членов молодой семьи в облагаемый налогом доход физических лиц не включаются: сумма заработной платы и других доходов, подлежащая налогообложению, направляемая на погашение ипотечных кредитов и начисленных по ним процентов, полученных на строительство, реконструкцию и приобретение индивидуального жилого дома или квартиры в жилом многоквартирном доме; средства, полученные от хозяйствующего субъекта — работодателя на приобретение жилья. Льгота установлена и для работодателей. Хозяйствующим субъектам предоставлено право уменьшать налогооблагаемую базу при исчислении налога на прибыль или единого налогового платежа на сумму средств, направляемых безвозмездно на вне-

шение взносов по ипотечным кредитам и (или) приобретение жилья в собственность своим работникам из числа молодых семей, но не более 10 процентов от налогооблагаемой базы.

Это существенная государственная поддержка молодых семей, нуждающихся в улучшении жилищных условий.

— Как АКИБ «Ипотека-банк» оберегает себя от возможных рисков, связанных с ипотечным кредитованием?

— У нас достаточно четко разработаны подходы оценки рисков по ипотечному кредитованию.

Максимальная сумма кредита не должна превышать 75 процентов от стоимости приобретаемого жилья. Оставшуюся сумму в размере не менее 25 процентов от стоимости жилья получатель ипотечного кредита должен оплатить за счет собственных

средств в виде первоначального взноса.

Но изначально размер выдаваемого кредита зависит от платежеспособности заемщика, которая определяется на основании справки, подтверждающей его доходы. Главное условие — документы должны отвечать всем требованиям по получению кредита и свидетельствовать о платежеспособности заемщика и его постоянной трудовой занятости.

К факторам безопасности также относится обеспечение кредита. В качестве залога по кредиту выступает приобретаемое жилье, застрахованное получателем кредита в пользу залогодержателя-банка на весь срок пользования кредитом. При этом заложенное недвижимое имущество остается во владении или пользовании ипотекодателя. Заемщик до момента погашения кредита не может реализовать находящееся в залоге жилье, так

как накладывается запрещение на отчуждение этого имущества.

— Лилия Наилевна, у какой категории населения ипотечный кредит пользуется большим спросом?

— Безусловно, особая категория для нашего банка — это молодые семьи. А потом, доходы населения ежегодно увеличиваются, и это, естественно, ведет к увеличению спроса на тот или иной кредит. Это заметно даже по объему средств, размещаемых населением на депозитах. И пропорционально тому, как растут доходы наших клиентов, растет депозитная база банка, позволяющая нам обеспечивать кредитование как физических, так и юридических лиц.

На сравнительно оптимальных для себя условиях семья может выбрать один из видов ипотечного кредита (приобретение готового жилья, строительство нового либо реконструкция существующего индивидуального жилого дома) и в короткие сроки решить свою жилищную проблему.

Характерно, что расширение этого базового направления в деятельности АКИБ «Ипотека-банк» и совершенствование условий получения ипотечного кредита продолжают осуществляться в рамках Постановления Президента Республики Узбекистан «О дальнейшем развитии жилищного строительства и рынка жилья».

Строя кредитные взаимоотношения со своими клиентами-заемщиками на уже отработанных принципах, помимо ипотечных кредитов, АКИБ «Ипотека-банк» выдает и другие виды кредитов, но также направленные на улучшение жизненных условий. Весьма востребованными сейчас являются потребительские кредиты на проведение торжественных мероприятий, для приобретения мебели, бытовой техники, на лечение и образование.

Что же, у АКИБ «Ипотека-банк» есть все для того, чтобы сегодня позиционировать себя на банковско-финансовом рынке как сильную и стабильную структуру, вносить свою лепту в развитие экономики страны.

Ольга САВЕЛЬЕВА.

## КОГДА ОСУЩЕСТВЛЯЮТСЯ МЕЧТЫ

Я впервые увидела Ташкент в 1968 году. Еще тогда он поразила меня широтой и прохладой улиц, шумной толпой прохожих, переполненными пассажирами автобусами.

Я выросла в маленьком Джизаке. После школы поступил в Самаркандский университет на филологический факультет.

В семидесятом году отцу, служившему в Министерстве внутренних дел, выдали квартиру в Ташкенте, на проспекте Космонавтов. Впоследствии мои родители жили там много лет. Моя же учеба в Самарканде продолжалась, и вот однажды, когда мы были на сборе хлопка, ребята запели какую-то студенческую песню, скорее всего, собственного сочинения:

«Как хорошо с тобою рядом,  
идти вдвоем по Навои.  
Всех останавливаешь взглядом —  
всем нравятся глаза твои...»

Узнав, что «Навои» — это одна из центральных улиц Ташкента, мне очень захотелось жить именно на ней.

...Пролетела золотая студенческая пора, Я вышла замуж. Жила в Самарканде, работала в общеобразовательной школе. Затем мы переехали в Джизак в отцовский дом, и я стала преподавать в местном филиале Ташкентского политехнического института.

Мечта моя — жить на улице Алишера Навои — осуществилась лишь в 1988 году, когда я со своей семьей переехала в столицу — поближе к моим родителям. Отец по утрам успевал окунуться в Анхоре, а если было очень холодно, просто прогуливался по речному берегу. Я любила долго смотреть на темно-бирюзовую воду реки, и мои раздумья превращались в поэтические строки:

А когда в весенний ясный день  
Мы пройдем по берегу Анхора,  
Ты кольцо на палец мне надешь  
И скажи: «Люблю тебя, Гульнора...»

Устроилась работать в Ташкентский политехнический институт на вечернее отделение. В четыре часа, после заседания кафедры, мы с подругами, такими же преподавателями, как и я, забегали в гастроном, где можно было перекусить в буфете. До сих пор не могу забыть тогдашние вкусные пирожные, сочные сосиски с кабачковой икрой. Гастроном находился недалеко от кинотеатра «Панорамный», на улице Навои, на первом этаже старинного трехэтажного желтого дома, который мне очень нравился, и я мечтала в нем жить. Волею судьбы в 1990 году мы переехали в тот дом и жили в нем почти семь лет.

Другая мечта — получить ученую степень — осуществилась в 1991 году. Я защитила кандидатскую диссертацию по философии в Национальном университете Узбекистана имени М. Улугбека.

Прошли годы, дети подросли, и мы переехали в махаллю «Дархан», в дом на берегу реки Салар. Здесь, в центре города, тишина стояла необыкновенная. По утрам звонко кричали петишки, очень красиво пели птицы, расположившись на ивах, ветки которых будто бы гладили прозрачную воду. А где-то в мае на берег реки откуда-то прилетала кукушка и задорно куковала по утрам. Затем берега реки почистили, открыли бетоном, срубили деревья, кукушка отдалась, но все же весной ее слышно до сих пор.

Много лет проработала в Ташкентском государственном техническом университете, главный корпус которого находился в вузгородке, где обрела опыт и уважение коллег. Я там заведовала кафедрой. Почти одиннадцать лет преподавала в Ташкентском государственном юридическом институте, расположенном в самом центре Ташкента. Мне очень нравился сплоченный и дружный коллектив этого вуза, где сбылась моя мечта: в 2005 году я получила ученое звание доктора философских наук. Каждое утро, проходя по уже знакомым аллеям, я не переставала восхищаться сквером, названным в честь великого Амира Темура. Сколько тайн хранят эти вековые деревья, сколько поколений горожан назначали деловые и личные свидания под сенью этих деревьев! А какой аромат исходит от цветов, заботливо высаженных здесь. Не может не вызывать восхищения и величественное здание Государственного музея истории Темуридов...

Подросли мои дети, появились внуки. Теперь с семьей проживаю в районе Академгородка. В августе прошлого года меня пригласили работать в филиал Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина, расположенный недалеко от моего дома. Этот район Ташкента — Мирзо-Улугбекский — очень красивый, спокойный и ухоженный...

Да, про Ташкент можно рассказывать очень долго. Думаю, что у каждого, кто впервые приезжает в наш город или возвращается в него откуда-нибудь, обязательно переживает дыхание от радости встречи с жемчужиной Востока — Ташкентом.

Очень похорошел наш город за годы независимости. Тот, кто был здесь лет десять назад, некоторые улицы, наверное, и не узнает — настолько они видоизменились. На месте одноэтажных домов построены огромные красивые здания. Преобразились площади, проспекты. Появились новые музеи, вузы, школы, колледжи. Словом, хорошеет наша столица день ото дня.

Я горжусь тем, что живу в одном из самых красивых городов мира. И каждое утро, когда иду на работу, я говорю ему: «Здравствуй, любимый город!»

Гульнара МАНСУРОВА.

# ГОРОДСКОЕ ХОЗЯЙСТВО: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

**З**доровое молодое поколение – будущее страны, уверенность в завтрашнем дне. С первых дней обретения независимости в нашей стране уделяется особое внимание физическому и духовному воспитанию молодежи. Целенаправленная работа по возведению новых спортивных комплексов, оснащению спортивных сооружений современным инвентарем способствует приобщению к здоровому образу жизни.

## БАССЕЙНЫ – НА РАДОСТЬ ДЕТВОРЕ

Ташкентским филиалом Фонда развития детского спорта при Министерстве народного образования в целях организации полезного и здорового досуга капитально отремонтированы и переданы в распоряжение учащихся шесть плавательных бассейнов. Они появились в детско-юношеской спортивной школе № 17 Сергелийского района, общеобразовательных школах

№ 44, 160, 206, Учтепинском коммунально-строительном профессиональном колледже.

– По программе спортивных соревнований «Лето-2009» ребята, отдыхающие в пришкольных лагерях, два раза в неделю приходят в один из близлежащих бассейнов для занятий по плаванию, – отметила ведущий специалист фонда М. Курбанова. – Для этого мы при-

влекли тренеров из столичных ДЮСШ, которые занимаются с новичками и теми, кто уже неплохо зарекомендовал себя в этом виде спорта. Нередко организуем театрализованные представления на воде и проводим соревнования. Победители награждаются почетными грамотами и памятными подарками.

Назозат БАБАКУЛОВА.



Все более преобразуется наша столица.

## ТРУД, ОБНОВЛЯЮЩИЙ ГОРОД

**Т**ашкент, как крупный столичный город, не может обходиться без удобных транспортных развязок, современных автомобильных дорог.

Строительством и ремонтом автомобильных дорог, оснащением мостов покрытием и дальнейшим его ремонтом в столице занимается специализированная организация – ОАО «Тошкент шахар йул курилиш ва тамирлаш трести» («Гордорстройремонт»), которая в последние 20 лет активно проводит благоустройство автомагистралей.

Структура нашего предприятия позволяет оперативно, с высоким качеством и с минимальными затратами производить как текущий, так и капитальный ремонт дорог, буквально «с нуля» прокладывать современные улицы и проспекты, – рассказывает начальник производственно-технического отдела ОАО Джамал Камалович Камалетдинов. – На все наши передвижные ремонтно-строительные участки (а их четыре) поступает сырье – асфальтобетонная смесь – с нашего же участка производственно-технологической комплектации, фактически это завод по выпуску инертных материалов и асфальтобетонной смеси. Необходима строительная техника в нужном объеме сосредоточена на участке транспорта и механизмов, откуда она достаточно быстро может быть доставлена к месту ведения тех или иных работ.

Все силы коллектива ОАО «Гордорстройремонт» направлены на выполнение главной задачи – реализация плана по

подготовке города к празднованию его многовекового юбилея.

– Объектов, которые необходимо завершить к Дню независимости и 2200-летию столицы, много, – поясняет Хамидулла Салманович Усманов, председатель профкома предприятия. – Это ремонт и расширение основных улиц, шоссе и прокладка, модернизация внутриквартальных улочек, проездов, дворовых площадок. Заказчиком работ выступает Ташгорхокимият. Все 650 работников нашего треста понимают ответственность задачи – благоустройство дорог города. Стараемся, чтобы условия труда на объектах были удовлетворительными. Так, к месту работы и обратно специалисты возим служебным транспортом. На участках установлены бытовые вагончики, где работающие могут передохнуть, переодеться. Обязательно выдается спецодежда, панамы от солнца. Значительно облегчают труд и новые образцы спецтехники. В этом году трестом были приобретены несколько 15-, 25-, 35-тонных КамАЗов, современный компактный дробильно-сортировочный цех производительностью 150 – 200 тонн размельченной смеси в час.

Среди благоустраиваемых, к примеру, такие автодороги, как Шахрисабзская, Фаргона (на ней модернизируется покрытие моста), Заргорлик, Тахтапул, Туккурган,

Катартал, Бабура (здесь благоустраивается мост в сторону аэропорта)... Ведутся работы и в микрорайонах имени А. Навои, «Катта Чилонзор-3» и других. При этом устраивается придорожная часть – возводятся ограды, высаживаются деревья, кустарники, укладываются дерн, прокладываются пешеходные тротуары, устанавливаются светофоры и светильники... Так, на улице Шахристанской были размещены в необходимых местах светофоры, а также отремонтирована трамвайная линия. Всего же к наступающему времени коллективом ОАО «Гордорстройремонт» освоено более 2 млрд. сумов, но, безусловно, эта цифра еще не окончательная.

...Сегодня, проходя по тенистому скверу имени Амира Темура, восхищаясь красотой этого удивительного, любимого всеми горожанами и гостями Ташкента мест. Сквер станет одним из главных мест проведения торжеств по случаю юбилея нашего города. И, наверняка, сюда в день рождения города со своими семьями придут работники ОАО «Тошкент шахар йул курилиш ва тамирлаш трести», которым будет приятно видеть, как радуются люди обновленному скверу. Обновленному, как и многие другие уголки Ташкента, руками работников треста.

Алексей АЛИМКУЛОВ.

**В** Ташкенте, как и в любом крупном мегаполисе, важнейшей составляющей комфорта, благоустроенности является исправно функционирующая система водоснабжения. На это направляют свои усилия подразделения ГУПТ «Сувсоз».

## ДЕЛАЮТ ВСЕ ВОЗМОЖНОЕ

– Наше подразделение называется Городское управление сети водопровода ГУПТ «Сувсоз», – говорит Акрам Ходжакабарович Салихов, руководитель службы. – Мы, как и весь трест «Сувсоз», работаем, в конечном итоге, на главную задачу – обеспечение населения, а также предприятий, организаций питьевой водой в заданном количестве и необходимого качества, при этом занимаемся устранением аварий и повреждений сетей водопровода, принимаем оперативные меры по предотвращению затоплений и, если все же авария произошла, по восстановлению водоснабжения.

Учитывая солидную протяженность сетей подачи холодной воды, составляющую порядка 3,500 км, через которые в сутки подается более 2 млн. м<sup>3</sup> воды, дел у работников управления сети водопровода хватает. С целью большей эффективности работы в структуре управления действуют специализированные подразделения. Так, 11 районных управлений водопровода соединены оперативной связью с центральной диспетчерской службой. С нее по мере необходимости передаются задания автотранспортному предприятию, ремонтно-механическому мастерским, службе быстрого реагирования, химико-бактериологической лаборатории и т. д.

– Значительно снижается число аварий благодаря идущей замене старых труб на новые, более прочные, из современных материалов, – продолжает Акрам Ходжакабарович. – За счет кредита ЕБРР в период с 2007 по 2015 годы проводится реконструкция водонасосных сооружений и насосов с учетом технических инноваций. В частности, на Кибрайской водозаборной станции уже заменены все насосные агрегаты на новые, инфор-

мация с которых в автоматическом режиме передается на главный компьютер, а затем и в центральную диспетчерскую службу. На ряде водозаборных сооружений начато использование насосов со шкафами управления. В них приборы учета воды, собранные по китайской технологии, следят за бесперебойностью подачи питьевой воды и реагируют на спады давления в трубопроводах, что может быть вызвано авариями.

Городское управление сети водопровода теперь занимается эксплуатацией и ремонтом малых насосных станций, ранее находившихся на балансе ТЧСЖ, а с января этого года решением хокимията города переданные в ведение ГУПТ «Сувсоз».

Успех выполнения служебных задач во многом зависит от специалистов. В управлении трудятся порядка 1000 человек – инженерно-технический состав, ремонтные бригады, водители, административные сотрудники. Свою квалификацию специалисты управления повышают в учебном центре при ГУПТ «Сувсоз», в нем же обучаются и молодые работники.

Воспитывают молодежь своим отношением к выполнению порученного дела и передовики, такие как Муродбек Алимбеков, слесарь-аварийщик V разряда ремонтной бригады Шайхантаурского района управления сети водопровода, который в свои 34 года уже неоднократно награждался почетными грамотами от имени руководства треста.

Побывав в Ташкентском городском управлении сети водопровода ГУПТ «Сувсоз», побеседовав с его сотрудниками, убеждаешься, – здесь делают все возможное для предотвращения аварий на трубопроводах холодного водоснабжения.

Алексей КИРДЯНОВ.

## Внедряя информационные технологии

### С ЦЕЛЬЮ УЛУЧШЕНИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ

**В Национальной авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари» продолжается поэтапное внедрение информационно-коммуникационных технологий.**

С начала года специалисты осуществляли модернизацию корпоративной сети с целью обеспечения функционирования сервисов, предоставляемых компанией «SITA». Это системы бронирования «GABRIEL», регистрации пассажиров «DCS», отправки сообщений «SITATEX», штурманского обеспечения полетов «FLIGHTPLAN», бронирования грузовых перевозок «CARGOSPOT» и др.

Благодаря корпоративной сети пользователи дирекции и структурных подразделений авиакомпании могут получать доступ к корпоративной электронной почте, электронной библиотеке нормативных документов, системе электронного документооборота, а также глобальной сети Интернет.

Практически завершена работа по запуску в эксплуатацию внешнего кольца волоконно-оптической линии связи, связывающего в корпоративную сеть НАК структурные подразделения Ташкентской зоны, в которую, в частности, входят ГАВС, Вычислительный центр, Летный комплекс, Центр «Узавионавигация», аэропорт «Ташкент». Для высокоскоростного подключения областных аэропортов к корпоративной сети НАК посредством волоконно-оптических каналов связи приобретено необходимое сетевое оборудование, которое согласно графику устанавливается и настраивается в аэропортах.

Во всех аэропортах НАК установлены системы регистрации пассажиров, что позволило повысить уровень и качество их обслуживания.

Завершается работа по полному переходу на новый домен корпоративной электронной почты «uzairways.com», которая является единым стандартом для НАК и доступна для всех структурных подразделений и представительств нашей авиакомпании за рубежом.

Для круглосуточного технического сопровождения системы регистрации пассажиров «DCS» в аэропорту «Ташкент» было введено посменное дежурство инженеров группы развития сети отдела телекоммуникаций УИТ в здании аэропорта «Ташкент». Это позволило обеспечить постоянный контроль за работой сервисов, предоставляемых компанией «SITA» в главной воздушной гавани страны, оперативное устранение возникающих сбоев и неполадок, тем самым значительно снизить вероятность задержек рейсов.

Екатерина ХАРЧЕНКО.

## За здоровый образ жизни

### ЕСЛИ ТЫ В НАЧАЛЕ ПУТИ

**Постановление главы государства «О дополнительных мерах по повышению эффективности противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан» стало важным ориентиром для усиления профилактики СПИДа, наркомании, курения и других вредных привычек.**

Повышение духовности молодежи, защита подрастающего поколения от влияния вредных идей являются одной из приоритетных задач. В нашей стране созданы все условия для глубокого образования молодежи, раскрытия ее таланта, профориентации по интересам, развития интеллектуального потенциала. Глобализация несет с собой в первую очередь опасность духовно-идеологических нападков. Нездоровая социально-духовная среда, праздный образ жизни, обесценивание истинных человеческих ценностей в некоторых странах становятся причиной снижения духовных критериев жизни общества, роста преступности, широкого распространения наркомании и СПИДа среди молодежи. Если принять во внимание, что это негативно отражается не только на психологическом состоянии, но и представляет серьезную угрозу для будущего человечества, причем подобное воздействие не выбирает ни страну, ни национальность, то можно еще раз убедиться в том, насколько актуальна эта проблема.

С первых лет независимости в нашей стране немало было сделано для повышения духовности молодежи, ее всестороннего и гармоничного развития, бережного сохранения национальных традиций и ценностей, приобщения к ним подрастающего поколения. Знания и просвещение, культура поведения и воспитание духовности – надежная защита от чуждых идей и вредных привычек, чреватых опасными инфекционными заболеваниями. Отказ от такого пагубного недуга, как наркомания, во многом зависит от силы воли, духовно-нравственной чистоты человека.

В нашей стране последовательно внедряется в жизнь множество программ, направленных на охрану здоровья молодежи, повышение ее медицинской культуры. Проводятся различные акции, фестивали, благотворительные марафоны, спортивные конкурсы, художественные выставки, концерты, викторины, интеллектуальные состязания. Молодости свойственно подражать известным личностям. Это накладывает особую ответственность на представителей творческой интеллигенции, артистов, ученых, для которых активное участие в процессе воспитания подрастающего поколения является и гражданским, и человеческим долгом.

Музаффар ИСМАИЛОВ.

## На счету ИП польской фирмы «БУДИМЭКС» реконструкция памятников архитектуры, возведение гостиничных комплексов, новых жилых массивов.

Предприятие, действующее в нашей стране с 2006 года, имеет высококвалифицированных инженерно-технических работников, строителей разных специальностей. В сравнительно короткие сроки они сдают «под ключ» разные объекты, возведенные с учетом требований мировых и региональных стандартов. «БУДИМЭКС» применяет в своей деятельности самые качественные строительные материалы, надежную технику и экономичные изобретения, учитывающие нормы охраны окружающей среды. ИП тесно сотрудничает со многими польскими компаниями,

имеет широкие возможности для привлечения средств зарубежных инвесторов. Директор строительной компании Павел Цеслицкий отмечает, что в числе объектов, задей-

створенных в Узбекистане, – полностью реконструированное здание МВЭС РУз в Ташкенте, величественный «Президент-отель» в Самарканде. В

перспективе у коллектива строителей – возведение жилого комплекса улучшенной планировки в столице.

– К строительству объектов привлекаем и уз-

хитектуры были разрушены временем, но реставраторы, используя архивные данные, помогли полностью восстановить первоначальный облик здания, его неповторимую архитектурную самобытность. Сейчас это сооружение является одним из важнейших исторических

объекты, которые органично «вписывали» новые здания в историческую застройку, подчеркивая тем самым благородство архитектурных стилей прошлого. «БУДИМЭКС» активно участвует в международных конференциях по развитию деловых связей, которые проходят в Ташкенте, Самарканде, Фергане. Сотрудники ИП посещают различные выставки достижений науки, техники, строительства. Это помогает им устанавливать взаимовыгодные партнерские связи с целью дальнейшей разработки уникальных проектов по строительству зданий государственного, общественного и жилого назначения.

Татьяна ЕГИЯН.

## В ПЕРСПЕКТИВЕ – ВОЗВЕДЕНИЕ ЖИЛОГО КОМПЛЕКСА

к специалистов. Так, например, здание МВЭС Республики Узбекистан в Ташкенте было построено в 1898 году. С тех пор многие элементы его ар-

хитектуры были разрушены временем, но реставраторы, используя архивные данные, помогли полностью восстановить первоначальный облик здания, его неповторимую архитектурную самобытность. Сейчас это сооружение является одним из важнейших исторических

памятников Ташкента. При реконструкции и строительстве новых объектов в Ташкенте и других городах республики были разработаны про-

# ОТДЫХ АКТИВНЫЙ, ПОЛЕЗНЫЙ

**Общеобразовательная школа № 116, расположенная в махалле «Бешкайрагач», самая крупная в Учтепинском районе. В ней обучаются 2500 учеников из пяти окрестных махаллей. Преподают 118 высококвалифицированных учителей, использующих самые современные методики обучения.**

На территории школы чисто и уютно. За порядком во время летних каникул следят сами учащиеся, которые проходят летнюю практику. Они ухаживают за розами и фруктовыми деревьями. На каждом дереве висит табличка с фамилией ученика, за которым оно закреплено.

При школе работает лагерь «Бустон», в котором за лето отдохнут около 400 детей. Откры-

тие лагеря было посвящено празднованию 2200-летия столицы. Специально к этому дню ребята под руководством учителя по труду Дильдору Ходжановой вручную вышили стенд из бисера, посвященный празднику. Ребята, отдыхающие в лагере, активно участвуют в городских конкурсах и фестивалях. Они приняли участие в фестивале «Гулла, яшна, мустакил Узбекистоним!», который состоялся в

парке им. Бабура. Школьники из «Бустона» заняли первые места в конкурсах. Это событие – заслуга, прежде всего опытных педагогов школы – начальника лагеря «Бустон» Халиды Шоикрамовой, заместителя директора Саодат Гулямовой и других учителей, работающих при лагере.

Активное участие в жизни школы принимает махаллинский



сход граждан, занимаются в спортивных секциях – плавания, баскетбола, волейбола и других.

По вечерам дети из махалли собираются на школьной детской площадке, которая оборудована руками работников школы.

**М. АХАТОВ.**  
**Фото В. ПОРТНОВА.**

В этом году в школьном лагере отдохнут и наберутся сил дети из малообеспеченных семей пяти окрестных махаллей. Здесь они получают полноценное питание, активно занимают-

ся в кружках, играют в компью-

терные игры, занимаются в спортивных секциях – плавания, баскетбола, волейбола и других.

По вечерам дети из махалли собираются на школьной детской площадке, которая оборудована руками работников школы.

**М. АХАТОВ.**  
**Фото В. ПОРТНОВА.**

## АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ ПРОГНОЗ



**ОВНЫ.** Вы настроены очень легкомысленно, поэтому за серьезные дела представителям данного знака лучше не браться. К счастью, вы быстро найдете людей, готовых заняться решением ваших проблем; среди добровольных помощников будут как давние союзники, так и новые знакомые. Постарайтесь сократить расходы. Звезды советуют не пренебрегать посещением развлекательных мероприятий – можно отлично провести время и получить массу приятных впечатлений.



**ТЕЛЫЦЫ.** Единственная сфера, в которой явно доминируют позитивные тенденции – это финансы; здесь неприятностей можно не опасаться. В остальном же, увы, дела идут не столь хорошо, будьте готовы приложить усилия для достижения цели, много и упорно работайте, идти на уступки деловым партнерам и близким людям. Избежать переутомления поможет точное следование заранее составленному графику, но соблазн бросить все дела порой будет силен.



**БЛИЗНЕЦЫ.** Весьма вероятны значительные незапланированные расходы, которые нанесут серьезный удар по вашему бюджету. К счастью, у вас достаточно верных друзей и надежных союзников, на поддержку которых можно рассчитывать – просить их о помощи дважды не придется. Под особенно сильным влиянием позитивных тенденций находится сфера семейных отношений: здесь царят взаимопонимание, любовь и поддержка.



**РАКИ.** Звезды советуют воздержаться от далеких поездок – они могут стать причиной переутомления или даже недомогания. Поберегите себя от лишних нагрузок. Эмоциональные же потрясения вам совершенно не угрожают – события развиваются в благоприятном ключе, разочарований можно не опасаться.



**ЛЬВЫ.** Наступил благоприятный момент для того, чтобы приступить к реализации наиболее амбициозных и смелых планов, объявить войну недоброжелателям и конкурентам, укрепить свой авторитет. Можно обсуждать вопросы, связанные со сменой работы, вступлением в новую должность, открытием собственного дела. Вы сможете преодолеть семейные разногласия, достичь взаимопонимания с любимым человеком и, наконец, просто порадоваться тому, сколько хороших, добрых и веселых людей их окружает.



**ДЕВЫ.** Многие представители этого знака поймут, что связали себя обязательствами, выполнить которые очень трудно. Звезды советуют не торопиться с кардинальными решениями, поскольку ситуация будет постепенно меняться в лучшую сторону. Удачно для вас решаются вопросы, касающиеся финансов; сделка будет выгодными. Семейные отношения гармоничны, о прежних разногласиях вспоминать не придется. Нежелательны долгие поездки, в особенности – связанные со сменой климатических поясов.



**ВЕСЫ.** Во всем, что касается работы и деловой сферы в целом, вы можете не опасаться неприятностей: ситуация складывается благоприятная, выигрывающая. Действуя решительно, вы сможете одержать верх над недоброжелателями, достичь поставленной цели. Благоприятно время для учебы и творчества, а также занятий спортом.



**СКОРПИОНЫ.** Очень полезны физические нагрузки: они улучшат настроение, помогут выкинуть мрачные мысли из головы и настроиться на позитивный лад. С деловыми партнерами вы легко найдете общий язык. Даже в стабильных парах не исключены разногласия и ссоры, причина которых кроется в нежелании уступить друг другу даже в мелочах. Помните, что негативные тенденции носят временный характер, и проявите терпение – вскоре ситуация улучшится.



**СТРЕЛЦЫ.** Вам предстоит решать разнообразные задачи, использовать свои знания и жизненный опыт. Вы непременно найдете выход из сложной ситуации, завоеуете доверие коллег и деловых партнеров, а также симпатию небезразличной вам особы. Нельзя только сидеть сложа руки, позволяя событиям идти своим чередом – контроль над ситуацией упускать нельзя! Очень благоприятна финансовая картина, возможны значительные денежные поступления.



**КОЗЕРОГИ.** С профессиональной точки зрения время не слишком удачное. Неожиданно открывшаяся информация помешает вам реализовать свои планы, достичь поставленных целей. Помощь союзников заставит вас ждать, и наиболее серьезные препятствия вам придется преодолевать в одиночку. Будьте готовы к значительным расходам. Жизненный потенциал высок, вашим запасам энергии можно позавидовать.



**ВОДОЛЕИ.** Благодаря изобретательности и богатой фантазии удастся решить накопившиеся проблемы. Открываются неожиданные таланты, у вас появляются почитатели и союзники, в искренней симпатии которых сомневаться не приходится. Возможны значительные денежные поступления, дорогие подарки. Поездки обещают быть увлекательными, развлекательные мероприятия, которые вы посетите, – веселыми.



**РЫБЫ.** Работа спорится, профессиональные отношения складываются ровно, серьезные вопросы решаются без особых усилий. Звезды обещают приятные перемены в личной жизни, а также неожиданные встречи, которые вас наверняка порадуют. Время подходит для посещения парикмахерской или салона красоты, обновления гардероба.



**УТЕРЯННЫЙ**  
госордер № 08-01/14186 от 26.01.93 г. права собственности на квартиру на имя Адикулова Амангельди Бердикуловича  
**СЧИТАТЬ НЕДЕЙСТВИТЕЛЬНЫМ.**

## Теннис У ПРИВЕРЖЕНЦЕВ БОЛЬШОЙ РАКЕТКИ

Сборная Узбекистана по теннису в возрастной категории до 14 лет отбыла в чешский город Простежев на чемпионат мира. Под руководством тренера Валерия Безверхова в составе нашей команды на корт выйдут Тимур Исмаилов, Джамаль Мухамедмахмед, Павел Цой.

Права выступать на таком форуме узбекистанские спортсмены добились весной на отборочном турнире в Малайзии, где с одинаковым перевесом 3:0 обыграли дружину хозяев соревнований и коллектив Новой Зеландии, затем нанесли поражение бригаде Таиланда – 2:1. Но потом дважды уступили Японии – 1:2 и Австралии – 0:3. В итоге вместе со сборными Австралии, Японии и Тайваня наши ребята выполнили квалификационный норматив. Победители и призеры в Чехии определятся 10 августа.

Узбекский мастер большой ракетки Денис Истомин в Лос-Анджелесе на теннисном турнире LA Tennis Open с призовым фондом 700 тысяч долларов приблизился в полуфинал парного разряда. В первом круге узбекистанец с аргентинским партнером Леонардо Майером в трех сетах обыграл тандем из США Эрик Буторац – Скотт Липски со счетом 7:6, 6:7, 10:4. В четвертьфинале дуэт Истомин – Майер одолел латвийско-российскую пару Эрнест Гульбис – Дмитрий Турсунов – 7:5, 7:6.

В турнире одиночников Денису Истомину не повезло. Он проиграл на старте американцу Сэму Куэри с разгромным счетом 2:6, 0:6.

## Шахматы В БОЙ ИДУТ МЭТРЫ

В Ташкенте стартовали чемпионаты Узбекистана по шахматам среди ветеранов. У мужчин соревнования получились гораздо более представительными. У них

первенство разыграют 26 претендентов из четырех регионов республики, где преобладают ташкентцы.

В женском турнире за чемпионский титул поборется лишь столичный квартет. Как говорится, ladies first – с них и начнем. В первом туре Алла Мкртчян обыграла Дано Курбанову, а Эмми Цыганкова и Лидия Захарова согласились на ничью.

Мужчины же ни в одной партии не пошли на компромисс. Из 12 поединков 7 завершились победой участников, игравших черными фигурами. Так, Виль Сафин (Ташкент), Вячеслав Агзамов (Ташкентская область) и Виктор Воронов (Андижан) взяли верх соответственно над Хайрулло Туреевым (Кашкадарьинская область), Александром Крсноштейном и Иргашем Маджидовым (оба – Ташкент). В четырех других партиях Сергей Федяшин, Владимир Клынин, Ефим Шварцман и Махир Кашаев (все – Ташкент) нанесли поражения Ваиму Искандарову, Анвару Муратбекову (оба – Ташкент), Махманазару Базарову (Кашкадарьинская область) и Анатолию Захарову (Ташкент).

«Полководцы белых войск», указанные первыми, выиграли сражения у следующих соперников: Валерий Агзамов (Ташкентская область) – Геннадий Логинов (Ташкент), Ахмадjon Иркабаев – Александр Чепыженко (оба – Ташкент), Казым Холматов (Андижан) – Мусса Ушанов (Ташкент), Эркин Каримов (Андижан) – Баходыр Алиев (Ташкент), Булатбек Мусабаев – Уткир Каримов (оба – Ташкент). Техническую победу записал себе в актив представитель столичной области Шахид Юлдашев (Ташкентская область), пропустивший тур из-за отсутствия соперника.

По итогам второго тура лидируют пять участников, набравших по 2 очка. Это Сергей Федяшин, Ефим Шварцман, Виль Сафин, Валерий Агзамов и Виктор Воронов. Они обыграли соответственно Шахиду Юлдашеву, Ахмадjonу Иркабаеву, Казыма Холматова, Владимира Клынина и Булатбека Мусабаева. На пол-очка от фаворитов отстают Вячеслав Агзамов с Эркином Каримовым, которые подпелили между собой мировую.

**Богдан ВОЛЬНЫЙ.**

## ЧЕЛОВЕК ВЫДЕЛЯЕТ И ЧУВСТВУЕТ СТРАХ

Человек способен выделять особый запах опасности, а другие люди могут его почувствовать, сообщают немецкие ученые.

Согласно полученным данным, запах выделяется вместе с потом, а воздействует непосредственно на участки мозга, отвечающие за чувство опасности. По мнению ученых, это один из самых древних механизмов общения между людьми, который помог им вовремя сигнализировать о приближающейся опасности.

## У ВЕГЕТАРИАНЦЕВ БОЛЕЕ СЛАБЫЕ КОСТИ

В ходе исследования изучалась плотность кости у 2700 человек. Оказалось, что плотность кости вегетарианцев в среднем на 5 процентов меньше, чем у остальных людей. Причем обладателями наименее плотных костей являются строгие вегетарианцы – веганы. А вот в структуре костей мясоедов и оволактовегетарианцев (которые не едят мясо, но едят яйца и молочные продукты) различия не выявлено. «Исследование доказывает, что из-за вегетарианских диет кости немного, но все-таки теряют свою минеральную плотность», – говорят ученые. Напоминаем, что проверить минеральную плотность кости можно с помощью денситометрии.

## ШАФРАН ПОМОГАЕТ СОХРАНИТЬ ЗРЕНИЕ

Рис с шафраном поможет сохранить зрение, выяснили ученые из Университета Сиднея (Австралия) и Университета Аквили (Италия).

По мнению исследователей, содержащиеся в шафране биологически активные вещества укрепляют клетки сетчатки глаза и предупреждают атрофию глазных мышц. «Особенно сильно профилактическое действие шафрана реализуется у пожилых людей», – говорит один из авторов исследования. Напомним, что чаще всего шафран добавляют в рисовые блюда, среди которых ризотто и пазла.

**Подготовила Я. ЛАРИНА.**



Современные высотные здания – одна из достопримечательностей столицы.

## В лабораториях ученых

### САХАР УХУДАШАЕТ ПАМЯТЬ

Биологи Университета штата Джорджия (США) и Университета Ватерлоо (Онтарио, Канада) обнаружили, что большое количество в рационе фруктозы (разновидность сахара, которая содержится в большинстве продуктов и напитков) ухудшает функции пространственной памяти.

Специалисты провели исследование на крысах, фруктоза в питании которых составляла 60 процентов дневной калории. Крысы сначала купались в специальном бассейне, а после купания выходили из воды по специальной платформе. Через несколько дней платформу убрали, чтобы посмотреть, найдут ли крысы месторасположение платформы. Животные начали теряться в пространстве и не могли вспомнить место, где была платформа.

Таким образом, сделали вывод ученые, фруктоза не воздействовала на способность грызунов к обучению, но ухудшала пространственную память.

Чтобы уберечься от переизбытка фруктозы в организме, следует воздерживаться от сладкой газировки и большого количества сахара в пище, советуют специалисты. Для получения необходимого для организма количества фруктозы достаточно съедать в день всего одно яблоко.

### ЗАЩИЩАЮТ ХЛЕБНЫЕ КОРОЧКИ

Чтобы защититься от рака кишечника, ешьте хлебные корочки! Ученые выяснили, что антиоксидант, который выделяется во время процесса выпечки хлеба, предотвращает некоторые изменения в организме, приводящие к развитию рака.

Вещества, которые вырабатываются только при химической реакции во время приготовления хлеба, в восемь раз больше имеются именно в корочке. Регулярное употребление этого антиоксиданта задерживает развитие предраковых повреждений толстого кишечника. Хотя ученые пока не уверены, сколько именно хлебных корок надо съесть, чтобы защитить себя, но они считают, что этот антиоксидант необходим человеку каждый день.

### САМЫЙ ТОНКИЙ ЛЕЙКОПЛАСТЫРЬ

Самый тонкий в мире лейкопластырь разработали ученые из Университета Васэда (Япония).

Толщина пластыря от 1 до 1000 нанометров, несмотря на ультратонкую структуру он способен крепко фиксировать кожу. При производстве нано-шау использовались природные материалы, информируют ученые, это традиционные для Японии краб и морская капуста. «В отличие от предшественников, тонкий пластырь более удобен, менее заметен и будет реже вызывать аллергические реакции», – уверены ученые.

### ХРУСТЕТЬ ПАЛЬЦАМИ ВРЕДНО ДЛЯ СУСТАВОВ

Они даже разработали специальный макет сустава, для того чтобы выяснить происхождение звуков и влияние «хруста» на сустав. Оказалось, при резком растяжении сустава находящаяся в нем синовиальная жидкость вспенивается, образуются многочисленные пузырьки воздуха, которые лопаются, в результате чего мы и слышим хруст. По другой версии ученые, причиной хруста может стать сухожилие, перескакивающее через неровности суставной поверхности. «Вне зависимости от источника хруста, неестественная нагрузка на сустав приводит к разрушению хрящевой и появлению болезненных суставов», – предупреждают ученые.

Главный редактор  
**Акмаль АКРАМОВ**

Адрес редакции: 100000,  
г. Ташкент, ГСП,  
ул. Матбуотчилар, 32.

Телефоны:  
отдел рекламы и объявлений –  
233-28-95; 236-57-65.  
Факс: 233-21-56, 233-28-95.

Газета выходит пять раз  
в неделю, кроме субботы и воскресенья.  
ISSN 2010-9237

Газета зарегистрирована  
в Управлении печати и  
информации г. Ташкента.  
Регистрационный № 02-2

Индекс – 116. Способ печати  
– офсетный. Формат – А-2.  
Объем – 2 п.л. Тираж 2252

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтаматы» по телефону 233-74-05.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре «Вечерний Ташкент».

Типография акционерной компании «Шарк».  
Адрес предприятия: ул. Буюк Туран, 41.

Ответственность за достоверность сведений в рекламе и объявлениях несет рекламодатель.